
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΦΡΕΝΑΡΟΥ 

Β΄ ΤΑΞΗ 

ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΩΝ 22 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2021 

Τα παιδιά έχουν κανονικά το βιβλίο των Θρησκευτικών στη 

βαλίτσα τους. Βάλαμε τις σελίδες για αν κάποιο παιδί το άφησε στην 

τάξη. 

 

Δείχνουμε στα παιδιά την εικόνα της Γέννησης του Χριστού και 

ζητούμε από το παιδί να την περιγράψει. Όσοι δεν έχετε την εικόνα της 

Γεννήσεως, σας την παραθέτω πιο κάτω: 

Αναμένουμε να μας υποδείξουν τα πρόσωπα που διακρίνονται στην 

εικόνα. Αφού μας τα υποδείξουν ρωτάμε σε ποιο σημείο της εικόνας η 

Παναγία βρίσκεται. (Αναμένουμε να απαντήσουν πως βρίσκεται στο 



κέντρο της εικόνας μαζί με τον νεογέννητο Χριστό.) Μετά τους θυμίζουμε 

πως είναι η πιο μεγάλη απ’ όλα τα άλλα πρόσωπα για να τονισθεί η 

μεγάλη συνεισφορά της στη σωτηρία του ανθρώπου. 

Ακολούθως, λέμε στα παιδιά πως την Παναγιά επειδή την 

αισθανόμαστε σαν δική μας μητέρα την τιμούμε και τη γιορτάζουμε 

πολλές φορές τον χρόνο. Τους ρωτάμε  αν γνωρίζουν τις γιορτές της 

Παναγίας μας. Αν όχι, τότε τους αναφέρουμε τις σημαντικότερες γιορτές 

της Παναγίας:  

8 Σεπτεμβρίου – Γέννηση της Θεοτόκου 

21 Νοεμβρίου – Εισόδια της Θεοτόκου 

26 Δεκεμβρίου – Σύναξη της Θεοτόκου 

2 Φεβρουαρίου – Υπαπαντή του Κυρίου 

25 Μαρτίου – Ευαγγελισμός της Θεοτόκου 

2 Ιουλίου – Κατάθεση τίμιας Εσθήτος της Υπεραγίας Θεοτόκου εν Βλαχερναίς 

!5 Αυγούστου – Κοίμηση της Θεοτόκου 

23 Αυγούστου – Απόδοση κοιμήσεως Εννιάμερα 

31 Αυγούστου - Αγία Ζώνη 

28 Οκτωβρίου- Αγία Σκέπη 

΄Ε Εβομάδα νηστειών – Ακάθιστος Ύμνος (κινητή γιορτή) 

Παρασκευή Διακαινησίμου - Ζωοδόχου Πηγής( κινητή γιορτή) 

 Στη συνέχεια ρωτάμε τα παιδιά σε ποιες άλλες εικόνες, εκτός της 

Γέννησης, βλέπουμε την Παναγία κοντά στον Χριστό. Περιμένουμε να 

μας απαντήσουν. Αν δεν γνωρίζουν, τέτοιες είναι:  

Η Υπαπαντή του Χριστού 

Η σταύρωση του Χριστού,  

Η εμφάνιση του αναστημένου Χριστού στις Μυροφόρες,  

Η Κοίμηση της Θεοτόκου,  

Η ανάληψη του Κυρίου. 

 Εφόσον αναφερθούν τότε τα παιδιά παρατηρούν αυτές τις εικόνες 

σελ 49 και σχολιάζουν σύμφωνα με τις πιο πάνω αναφορές στις εικόνες 

και γράφουν από ένα σχόλιο.(σελ 50 εργασία 1) (π.χ. εικόνα 37: Γέννηση 



του Χριστού, εικόνα 38: Υπαπαντή του Κυρίου, εικόνα 39: Σταύρωση του 

Χριστού, εικόνα 41: Η Ανάληψη του Κυρίου, εικόνα 42: Η κοίμηση της  

Θεοτόκου) 

Ακολούθως, τα παιδιά διαβάζουν τις προτάσεις σελίδα 50, άσκηση 

2 με προσοχή και προσπαθούν να εντοπίσουν την αντίστοιχη εικόνα της 

σελ. 49. Ταυτόχρονα συμπληρώνουν και την εργασία 2 στη σελ. 50. 

Μετά ζητούμε από τα παιδιά να θυμηθούν μερικά ονόματα της 

Παναγίας που μάθαμε σε προγενέστερα μαθήματα. Ίσως θυμηθούν 

ονόματα της Παναγίας μας της δικής μας περιοχής ή γενικότερα ονόματα 

που έχει στο νησί μας, όπως: Ασπροβουνιώτισσα (Φρέναρος), 

Χορτακιώτισσα(Σωτήρα), Ελεούσα (Λιοπέτρι), Παναγιώτισσα (Παραλίμνι), 

Αγίας Νάπας (Αγία Νάπα), Χρυσοσπηλιώτισσα (Αμμόχωστος), Σουμελά 

(Βρυσούλλες), Τραχιά (Άχνα), Τραπέζης (Αχερίτου), Τροοδίτισσα (Φοινί), του 

Κύκκου (Πεδουλά),  Μαχαιριώτισσας (Λαζανιά) κτλ. Στη συνέχεια αφού 

αναφέρουν μερικά ονόματα καλούμε τα παιδιά να ακούσουν το 

τραγούδι «Παναγία»  που θα το βρείτε στο πιο κάτω σύνδεσμο και να 

αναφέρουν και άλλα ονόματα της Παναγίας  από το τραγούδι. 

10 Παναγία - Για να μάθουμε να πετάμε Μοναχή Γαβριηλία - YouTube 

Παρατίθεται το τραγούδι πιο κάτω: 

• «Παναγία», Ορθόδοξη Μοναχή, Στο: Για να μάθουμε να πετάμε 

(ψηφιακός δίσκος) 

Παναγία 

1. Παναγία η Χοζοβιώτισσα, Παναγία η Προυσσιώτισσα, 

Παναγία η Άξιον Εστί, Παναγία η Μαλεβή. 

Παναγία Γλυκοφιλούσα, Παναγία Τριχερούσα, 

Παναγία Μυρτιδιώτισσα, Παναγία  Καρδιώτισσα. 

2. Παναγία μήτηρ Θεού, Παναγία μήτηρ Χριστού, 

των αγγέλων η Κυρία, χαίρε Παρθένε Μαρία. 

3. Παναγία  Μυροβλήτισσα, Παναγία Πορταΐτισσα, 

Παναγία Γρηγορούσα, Παναγία Ελεούσα. 

Παναγία Οδηγήτρια, Παναγία Αντιφωνήτρια, 

Παναγία η Ξενία, Παναγία η Σουμελά. 

https://www.youtube.com/watch?v=6u47YGLS-c8


4. Παναγία Ζωοδόχος Πηγή, Παναγία Γαλατιανή, 

των αγγέλων η Κυρία, χαίρε Παρθένε Μαρία. 

5. Παναγία  Κουκουζέλισσα, Παναγία Ηγουμένισσα, 

Παναγία Καταφυγή κι Εκατονταπυλιανή. 

Παναγία Φανερωμένη, Παναγία Εσφαγμένη, 

Παναγία Χρυσοπηγή, Παναγία  η Κρεμαστή. 

6. Παναγία ψηλή Κυρία, Παναγία η πάντων χαρά, 

των αγγέλων η Κυρία, χαίρε Παρθένε Μαρία. 

7. Παναγία  Καβουράδαινα, Παναγία Αχυβάδαινα, 

Παναγία της Αγιάσου, Παναγία του Κάστρου. 

Παναγία Χρυσολεόντισσα, Παναγία Γερόντισσα 

Παναγία Ελευθερώτρια, Παναγία Φανερώτρια. 

8. 

 

9. 

 

 

10. 

Παναγία η Στρατηγός, Παναγία ο γλυκασμός, 

των αγγέλων η Κυρία, χαίρε Παρθένε Μαρία. 

Παναγία  Εικοσιφοίνισσα, Παναγία Πελαγωνίτισσα, 

Παναγία Παραμυθία και η πάντων προστασία. 

Παναγία Βλαχερνιώτισσα, Παναγία Νεραντζιώτισσα 

Παναγία Σπηλιανή, Παναγία Θαλασσινή. 

Παναγία η Παντάνασσα, Παναγία η Διασώζουσα, 

των αγγέλων η Κυρία, χαίρε Παρθένε Μαρία. 

 

 

Τέλος, τα παιδιά βάζουν στη σωστή σειρά τα γράμματα για να βρούν 

το όνομα της εικόνα της Παναγίας στη σελίδα 50 άσκηση 3 και 

χρωματίζουν την εικόνα. 

 

……………………………………………………………………………………………………………….. 

 



Τα παιδιά βλέπουν την εικόνα της Κοιμήσεως της Παναγίας σελ 51  

και προσπαθούν να απαντήσουν προφορικά στις πιο κάτω ερωτήσεις: 

(τους επιτρέπουμε να απαντήσουν χωρίς να τα διορθώσουμε) 

Α) Ποια πρόσωπα διακρίνουν στην εικόνα; Ανάμεσα στους αγγέλους 

διακρίνεται ο Χριστός να παραλαμβάνει την ψυχή της μητέρας του (μικρό 

βρέφος) και να την ανεβάζει εκεί που βρίσκεται ο Θεός.  

Β) Πού νομίζετε ότι βρίσκεται τώρα η Παναγία; 

Γ) Τι κάνει για μας τους Χριστιανούς εκεί που βρίσκεται; 

 

Αφού απαντήσουν τότε διαβάζουν το κείμενο σελ 51 και απαντούν 

ξανά στα προηγούμενα ερωτήματα με βάση τις πληροφορίες που 

αντλούν από το κείμενο αυτή τη φορά. Μετά λέμε με δικά μας λόγια πως 

η Παναγία από τη στιγμή που έφυγε από τον κόσμο, ποτέ δεν έπαψε να 

προστατεύει, να προσεύχεται και να φροντίζει για τη σωτηρία των 

ανθρώπων. Η Θεοτόκος είναι εκείνη που μεσολαβεί στον γιο της για κάθε 

ανθρώπινη περίσταση. Του ζητά να λυπηθεί τον ανθρώπινο πόνο, τις 

ανάγκες και τις θλίψεις των ανθρώπων και να τους χαρίζει υγεία και 

άφεση αμαρτιών. Ο Χριστός εισακούει ιδιαίτερα τις δεήσεις και τα 

αιτήματα της μητέρας του. Η ίδια, εξάλλου, έχει κάνει πολλά θαύματα 

μέσα στους αιώνες, για να βοηθήσει τους πιστούς, που καταφεύγουν σε 

εκείνη και της εμπιστεύονται τα προβλήματά τους. 

Στη συνέχεια ένας από τους γονιούς διαβάζει το κείμενο σελ 107 

και μετά το τέλος της, τα παιδιά συνεχίζουν την προσευχή που έκανε η 

γυναίκα προς την Παναγία, για να την ευχαριστήσει που έσωσε τα παιδιά 

της από βέβαιο θάνατο στη σελίδα 52 εργασία 2. Μια ενδεικτική 

προσευχή είναι:  

«Παναγία μου, σε ευχαριστώ που προστάτεψες και έσωσες τα 

παιδιά σου από τον βέβαιο θάνατο της φωτιάς.» 

Τους ρωτάμε αν γνωρίζουν ονόματα τα οποία να σχετίζονται με το 

πρόσωπο της Παναγίας, και αν ξέρουν πότε γιορτάζουν. Αν γνωρίζουν 

στη συζήτηση θα διαφανεί πως γιορτάζει αρκετές φορές τον χρόνο. Στην 

περίπτωση που δεν γνωρίζουν καλούμε τα παιδιά να θυμηθούν όσες 

περισσότερες θεομητορικές γιορτές γνωρίζουν και έμαθαν πιο πάνω. 

Βλέπε στις αρχή του φυλλαδίου. Παράλληλα, μπορεί να γυρίσουν στη 

σελίδα 49 και να βλέπουν τις εικόνες, για να βοηθήσουμε τα παιδιά να 



θυμηθούν μερικές από αυτές. Αμέσως μετά λύνουν την άσκηση 3 σελίδα 

52.  

Τέλος, λύνουν την άσκηση 4 σελίδα 52 και γράφουν ονόματα 

παιδιών που σχετίζονται με την Παναγία. Τέτοια ονόματα είναι Μαρία, 

Παναγιώτης, Παναγιώτα, Μαριάμ, Ευάγγελος, Ευαγγελία, Θεοτόκης, 

Θεοτοκία, Μυρτώ, Γεσθημανή, Μαρινέλα, Κρυσταλία. 

 

Καλό διάβασμα!!! 


